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Voorzitter: mevrouw Trees Merckx-Van Goey

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.18 
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jan Roegiers tot de 
heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Werk, Onderwijs en Vorming, over het taboe van 
HIV op het werk

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Roegiers tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vor-
ming, over het taboe van HIV op het werk.

De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, dames en heren, ik wil het 
hebben over het taboe van HIV op het werk, een 
taboe dat veel ruimer verspreid lijkt dan we den-
ken. Volgens recente cijfers van het Pasteurinsti-
tuut zouden in België sinds het begin van de aids-
epidemie tussen 16.366 en 17.461 mensen besmet 
zijn met HIV. Iets minder dan de helft van hen 
werkt. Slechts 2,2 percent van de seropositieve 
Vlamingen durft aan collega’s toe te geven besmet 
te zijn. Dat blijkt uit een studierapport van Sen-
soa, het Vlaamse expertisecentrum voor seksu-
ele gezondheid en HIV. Sensoa vermoedt dat het 
bekend raken van de besmetting op het werk tot 
ontslag leidt, al gebeurt dat dikwijls onder andere 
voorwendsels. Volgens mij is er dan ook duidelijk 
sprake van een taboe.

Bij het Sensoa-onderzoek waren 394 seropositie-
ven betrokken, waarvan 81 percent mannen met 
een gemiddelde leeftijd van 41 jaar. De onderzoe-
kers wilden het fijne weten van de werksituatie 

van HIV-geïnfecteerden omdat de gezondheidsen-
quête uit 1997 al aantoonde dat 69 percent van de 
bevolking de besmette medemens discrimineert. 
Bij de ondervraagde werknemers waren deze keer 
ook patiënten die al in het aids-stadium verkeren. 
Het gros daarvan blijkt hier in alle talen over te 
zwijgen. Uit de praktijk blijkt dat werkende HIV-
positieven gebukt gaan onder een hoge mate van 
stress. Ik citeer Ilse Van de Velde, onderzoekster: 
‘De meesten houden hun geheim verborgen op de 
werkvloer met enorme stress tot gevolg. Geïnfec-
teerden kunnen bovendien hun besmetting moei-
lijk wegsteken omdat ze gebonden zijn aan een 
strak medicatieprogramma. Het volstaat immers 
niet om snel een tablet te gaan slikken op het toi-
let. De therapie met virusremmers vergt een erg 
punctuele inname van medicijnen. Al die factoren 
maken de werkende HIV-patiënt bijzonder bang, 
gestresseerd en onzeker’.
 
Discriminatie en drempelvrees hebben dan ook 
een nefaste invloed op de werkloosheidsgraad bij 
besmette personen: 13,4 percent heeft geen baan. 
Nochtans geeft 72,5 percent aan wel te willen 
gaan werken. Sensoa verklaart niet te beschik-
ken over precieze cijfers over ontslag op grond 
van HIV omdat de officiële reden zelden of  nooit 
HIV-besmetting is. Toch is men ervan overtuigd 
dat een grote groep mensen onterecht ontslag 
meemaakt of  bang is snel aan de deur te worden 
gezet als drager van het HIV-virus. Slachtoffers 
die stappen willen ondernemen tegen zo’n ontslag 
staan juridisch erg zwak. Degenen die effectief  
een proces aanspannen, zijn dan ook erg zeld-
zaam, mede door de extra ruchtbaarheid over hun 
serostatus en de hoge kosten die zo’n proces met 
zich meebrengt.

‘We merken dat als iemand naar buiten komt met 
zijn HIV-diagnose, dat vaak onrust en onzeker-
heid teweegbrengt op de hele werkvloer’, bevestigt 
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Marianne Mariën, projectverantwoordelijke bij 
Sensoa. ‘Vaak worden de werknemers ontslagen 
omdat de baas vreest voor reacties van personeel 
en klanten. We willen werkgevers erop wijzen dat 
het beter is voorbereid te zijn op een werksituatie 
met HIV in plaats van paniekvoetbal te spelen.’ 
Er leven dus vooroordelen alom.

Uit een rondvraag van SD Worx in november 
2004 bij een 25-tal grote bedrijven die een actief  
beleid inzake werkverzuim voeren, blijkt dat geen 
enkel bedrijf  een interne politiek voert over HIV. 
‘Werknemers zwijgen over hun seropositiviteit uit 
angst afgewezen te worden, paniek te veroorzaken 
of  ontslagen te worden. Als iemand zijn ziekte 
verzwijgt, wordt het echt moeilijk op de werkvloer 
als de symptomen opduiken. Daarom raden we de 
HR-verantwoordelijken aan HIV, net als pesten 
op het werk, uit de taboesfeer te halen’, aldus de 
woordvoerder van SD Worx.

Verder blijkt er ook een verschil te bestaan tus-
sen seropositieven die in de privé-sector of  voor 
de overheid werken. Het risico op problemen in 
de privé-sector blijkt reëler. Bij elke potentiële 
zwakte is er een competitief  risico tegenover een 
collega die jouw job wil. Een HR-beleid dat reke-
ning houdt met seropositieve werknemers biedt 
nochtans een antwoord op heel wat pijnpunten. 
HIV raakt aan aspecten van chronisch ziek zijn, 
ziekteverzuim, sociale stigma’s en taboes. HIV 
kan daarom fungeren als een soort contrastof  in 
een organisatie. Een bedrijf  met een HR-beleid 
dat voorbereid is op de aanwezigheid van sero-
positieve werknemers, creëert pas echt een open 
bedrijfscultuur.

Mijnheer de minister, is uw administratie op de 
hoogte van de problematiek zoals ze hierboven 
werd beschreven en zoals ze door Sensoa werd 
onderzocht? Zo ja, hoe lang al? Welke maatrege-
len werden tot nu toe genomen om hieraan iets 
ten goede te veranderen? Bent u zelf  op de hoogte 
van de geschetste problematiek? Voert u een anti-
discriminatoir en taboedoorbrekend beleid inza-
ke HIV op de werkvloer, gericht naar het grote 
publiek in het algemeen en naar werknemers en 
werkgevers uit de overheidsdiensten en de privé-
sector in het bijzonder? Zo ja, waaruit bestaat dit 
beleid precies? Welke instrumenten en strategieën 
hebt u ontwikkeld? Wat zijn de resultaten hiervan? 

Zo neen, voorziet u in een soort actieplan om – 
naar analogie met pesten op het werk – HIV op 
het werk uit de taboesfeer te halen? Welke maatre-
gelen zult u nemen om dit doel te verwezenlijken? 
Welke timing houdt u daarbij voor ogen? Over-
weegt u aanvullend onderzoek om de problema-
tiek beter in kaart te brengen en dus meer efficiënt 
aan te kunnen pakken?

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw de 
voorzitter, dames en heren, de administratie 
Werkgelegenheid beschikt momenteel slechts over 
een zeer beperkte kennis en expertise met betrek-
king tot HIV en werk. De klemtonen binnen het 
beleid van evenredige arbeidsdeelname en diver-
siteit lagen tot in het zeer recente verleden op de 
kansengroepen allochtonen, personen met een 
arbeidshandicap, ervaren werknemers en de gen-
derthematiek. Dit zijn zichtbare groepen waarbij 
kan worden gewerkt met streefcijfers en meetbare 
kwalitatieve objectieven.

Pas door meer aandacht te besteden aan de posi-
tie van holebi’s op de Vlaamse arbeidsmarkt – zie 
bijvoorbeeld de hearing van 26 april in de com-
missie Diversiteit van de SERV over de situatie 
van holebi’s op de werkvloer – is binnen het beleid 
van evenredige arbeidsdeelname en diversiteit een 
groeiend inzicht aan het ontstaan over de specifie-
ke problemen van de onzichtbare kansengroepen 
op de arbeidsmarkt, waartoe met HIV besmette 
personen ook behoren.

Hoewel de problemen van deze onzichtbare groe-
pen telkens verschillend zijn, zijn er vaak ook 
enkele frappante overeenkomsten tussen de erva-
ren knelpunten. Men kan het dilemma verzwijgen 
of  vertellen. Er ontstaat problematisch welzijn 
op het werk als de betrokkene kiest voor zwijgen, 
maar er is een sterk verhoogde kans op pesterij-
en als de betrokkene kiest voor vertellen. Onder 
andere omwille van de onzichtbaarheid zijn maat-
regelen om evenredige participatie te bevorderen 
moeilijk in te zetten. De klemtoon ligt voor deze 
groepen vaak op afdwingen van een behandeling 
als gelijke.

Binnen het huidige beleid van evenredige arbeids-
deelname en diversiteit zijn rond deze thema’s nog 
weinig of  geen concrete methodieken noch beste 
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praktijken ontwikkeld. Aandacht voor deze pro-
blematiek situeert zich nog op het niveau van lite-
ratuurstudie.

Het is de uitdrukkelijke bedoeling van het beleid 
van evenredige arbeidsdeelname en diversiteit om 
alle vormen van directe of  indirecte discriminatie 
te bannen en alle kansengroepen op een volwaar-
dige en evenredige manier te laten participeren op 
de arbeidsmarkt. Dat geldt ook voor de minder 
zichtbare groepen, waarvoor moeilijk kan gewerkt 
worden met duidelijke streefcijfers. Voor mensen 
die met HIV besmet zijn, maar niet alleen voor 
hen, moet nog een adequate aanpak ontwikkeld 
worden.

Daartoe zullen vanaf  nu de volgende stap-
pen gezet worden. Er komt een literatuurstudie 
‘Mensen met HIV en de arbeidsmarkt’. Naast 
de inventarisatie van feitelijke gegevens, zoals de 
aanwezigheid, het voorkomen van discriminatie, 
gezondheidsproblemen en dergelijke, zal hier ook 
aandacht besteed worden aan de beleving van 
mensen met HIV, zowel van hun werksituatie als 
van de drempels die hun integratie op de arbeids-
markt in de weg staan. Ook buitenlands onder-
zoek en buitenlandse ervaringen zullen mee in de 
analyse worden opgenomen.

Tegen eind 2005 moet dit resulteren in een samen-
vattende nota die aan de commissie Diversiteit 
van de SERV ter bespreking zal worden voorge-
legd. Bij deze bespreking zullen experts en verte-
genwoordigers van de doelgroep betrokken wor-
den.

De bespreking mondt uit in een aantal aandachts-
punten die vanaf  2006 worden opgenomen in de 
actieplannen voor evenredige arbeidsdeelname en 
diversiteit. Het kan daarbij gaan om methodiek-
ontwikkeling en het uittesten ervan, sensibilisatie, 
een checklist voor vertrouwenspersonen en derge-
lijke.

Deze stappen zullen enige tijd vergen, maar ook 
op de korte termijn zullen enkele maatregelen 
getroffen worden. Vanaf juli 2005 zullen in een 
aantal instrumenten en methodieken die wor-
den ingezet bij de ondersteuning van diversi-
teitsplannen in ondernemingen, instellingen en 

lokale besturen bijkomende voorbeelden en/of 
aandachtspunten toegevoegd worden die de spe-
cifieke problemen van minder zichtbare kansen-
groepen beter in het licht stellen en waar mogelijk 
voorbeelden van goede praktijken bevatten.

De voorzitter: De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers: Mijnheer de minister, het 
verheugt me dat u en uw administratie het taboe 
en het probleem van die onzichtbare kansengroe-
pen erkent. U kondigt een aantal maatregelen aan 
zowel op korte als halflange termijn.

Ik wil ten behoeve van uw administratie verwij-
zen naar het zeer degelijke onderzoek dat Sensoa 
daarover heeft gevoerd. Een aantal zaken die u 
hebt opgesomd om te onderzoeken via de litera-
tuurstudie van buitenlandse studies zijn door Sen-
soa al onderzocht, zo blijkt althans uit de resul-
taten die ik heb gekregen. Dat maakt dat er wat 
tijd kan worden gewonnen als de administratie 
bereid is daarover contact te nemen met Sensoa. 
Het onderzoek is dermate degelijk dat er een aan-
tal maanden kunnen worden gewonnen.

Ik kijk in elk geval uit naar de resultaten die tegen 
eind 2005 aan de commissie Diversiteit van de 
SERV worden voorgelegd. Ik neem me voor die 
resultaten verder op te volgen en daarover met u 
of uw administratie in dialoog te treden.

De voorzitter: Mijnheer Roegiers, u bent daarvoor 
altijd welkom in deze commissie.

Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Koen Van den Heuvel 
tot de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minister 
van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Orde-
ning, over de fiscale behandeling van de premies 
voor oudere werknemers

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uit-
leg van de heer Van den Heuvel tot de heer Van 
Mechelen, Vlaams minister van Financiën en 
Begroting en Ruimtelijke Ordening, over de fisca-
le behandeling van de premies voor oudere werk-
nemers.

Vandenbroucke
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Het antwoord wordt gegeven door minister 
Vandenbroucke.

De heer Van den Heuvel heeft het woord.

De heer Koen Van den Heuvel: Mevrouw de voor-
zitter, mijnheer de minister, ik heb mijn vraag al 
enkele weken geleden ingediend, maar ze kan 
door omstandigheden pas nu gesteld worden. De 
actualiteit heeft ons intussen ingehaald.

Het gaat over de problematiek van de zilverpremie 
waarbij de federale overheid een bedrijfsvoorhef-
fingpercentage van meer dan 27 percent had voor-
gesteld. Dat wil zegen dat van de premie van 150 
euro ongeveer 40 euro naar de federale schatkist 
zou vloeien. Dat is een probleem waar minister 
Vervotte en uzelf  in CAO-onderhandelingen op 
stuiten, namelijk dat de bruto- en nettokost voor 
Vlaanderen eigenlijk dezelfde is, maar voor de 
federale overheid door het terugverdieneffect van 
de belastingen minder hoog uitvalt.

Intussen weten we dat in de jongste interministe-
riële conferentie Begroting een principeakkoord 
is gesloten om het bedrijfsvoorheffingpercenta-
ge van 27 percent naar 11 percent te reduceren. 
Dit was mijn eerste vraag, maar dit probleem is 
ondertussen al geregeld. Ik wil u enkel nog vragen 
hoe het staat met de uitvoering van dat akkoord. 
Maakt de federale overheid in samenspraak met 
de Vlaamse Regering er werk van om het percen-
tage effectief  op 11 vast te leggen?

De premie is altijd voorgesteld als een tijdelijke 
maatregel, en terecht. Hebt u al zicht op het tijds-
traject waarbinnen de premie kan worden omge-
vormd tot een effectieve fiscale korting?

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mevrouw de voorzitter, mijn-
heer de minister, ik wil me graag aansluiten bij de 
vraag van de heer Van den Heuvel. Er is blijkbaar 
een overeenkomst om de 27,25 percent te herlei-
den tot 11 percent.

Normaal zou de maatregel in werking moeten tre-
den op 1 juli 2005. We zijn nu al half  juni. Denkt 
u dat deze termijn nog haalbaar is, of  zal er een 
uitstel komen?

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw de 
voorzitter, geachte leden, één van de maatrege-
len uit het Vlaamse werkgelegenheidsakkoord 
betreft de premie voor oudere werknemers. 
Ik stel voor dat we deze premie weerwerkpre-
mie noemen. Via deze premie van 150 euro per 
maand willen we de overgang van werk naar 
werk na een herstructurering of  bij een bedrijf  
in moeilijkheden aanmoedigen. De werkne-
mer ontvangt deze premie gedurende een jaar. 
Met deze maatregel willen we bijdragen tot een 
activerend verhaal voor oudere werknemers in 
plaats van te berusten in de gangbare mechanis-
men van definitieve inactiefstelling. Deze maat-
regel wordt van kracht vanaf  1 juli en het ont-
werp van besluit zal volgende week geagendeerd 
worden op de ministerraad.

Wat de parafiscale behandeling van deze premie 
betreft, heeft de RSZ per brief  laten weten dat de 
weerwerkpremie voor de sociale zekerheid niet als 
loon overeenkomstig de Loonbeschermingswet 
wordt beschouwd en bijgevolg vrijgesteld is van 
sociale bijdragen.

Op fiscaal vlak wordt deze premie, net zoals de 
Vlaamse aanmoedigingspremie, beschouwd als 
een belastbaar inkomen voor de werknemer. Ik 
heb op 21 januari een brief  gericht aan de fede-
raal bevoegde ministers om uitsluitsel te krijgen 
over het tarief  dat wordt toegepast op de Vlaamse 
premie. Voor de Vlaamse premie zou in principe 
een bedrijfsvoorheffing van 27,25 percent kunnen 
gelden. Dit is een tarief  dat geldt voor toevallig of 
periodiek en bijkomstig betaalde vergoedingen en 
toelagen indien het uitbetaalde bedrag niet meer 
dan 500 euro bedraagt. Deze werkwijze is ook toe-
gepast in het federaal social profit-akkoord voor 
de aldaar voorziene premie. Voordeel is dat deze 
bedrijfsvoorheffing overeenstemt met de gemid-
delde eindbelasting en dat de werknemer geniet 
van forfaitaire beroepskosten van maximaal 3.050 
euro geïndexeerd voor aanslagjaar 2005 indien hij 
of  zij de werkelijke beroepskosten niet bewijst. 
Een bedrijfsvoorheffing van 27,25 percent wil zeg-
gen dat de werknemer maandelijks ongeveer 110 
euro op zijn of  haar bankrekening zal vinden als 
wordt voldaan aan de toepassingsvoorwaarden. 
Indien het volledige voorziene bedrag wordt aan-

Voorzitter
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gewend, dan zal er in de periode 2005-2006 5,5 
miljoen euro naar de federale overheid gaan.

Om de werknemers meer te laten overhouden heb-
ben we de vraag om de premie gunstiger te belas-
ten, geagendeerd op het Overlegcomité van 8 juni. 
Hierin werd beslist dat de federale regering een 
initiatief  zal nemen om een werkgroep te belas-
ten met het uitwerken van een regeling voor de 
Vlaamse weerwerkpremie. Tegen 6 juli wordt hier 
uitsluitsel over gegeven.

De huidige premiemaatregel geldt voor de duur 
van het Vlaamse werkgelegenheidsakkoord, 
namelijk tot eind 2006. Als de financiële incentive 
om aan het werk te blijven na evaluatie van de 
premiemaatregel zal worden toegekend onder de 
vorm van een forfaitaire belastingsvermindering, 
zoals bepaald in het regeerakkoord, zal dit bud-
gettair voor Vlaanderen in principe op hetzelfde 
neerkomen, maar zullen er in hoofde van de werk-
nemer geen afhoudingen meer zijn.

De voorzitter: De heer Van den Heuvel heeft het 
woord.

De heer Koen Van den Heuvel: Mijnheer de minis-
ter, ik dank u voor het antwoord.

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Ik heb nog een vraag in ver-
band met de benaming. We zijn gestart met een 
fiscaal rugzakje, dan werd het de zilverpremie en 
nu is het de weerwerkpremie.

Minister Frank Vandenbroucke: De term zilver-
premie heb ik nooit gebruikt, sommige medewer-
kers van mij misschien wel. Ik vind dat we in de 
Vlaamse politiek de jongste tijd al zoveel gadgets 
hebben bedacht met allerlei nieuwe namen, dat 
ik nu mijn medewerkers verbiedt van nog een of 
andere leuke naam te bedenken.

Over de term weerwerk heb ik nagedacht. Weer 
Werk was een uitstekend programma dat de 
Vlaamse Regering destijds in opvolging van het 
Topplan van toenmalig minister Kelchtermans 
heeft opgesteld. De weerwerkpremie heeft nooit 
bestaan. Ik wilde eerst de term werkhervattings-

premie gebruiken, maar er bestaat al een federale 
maatregel die zo heet.

De heer Jan Laurys: Het voordeel van al deze ter-
men te kennen, is dat we onmiddellijk als specia-
listen worden beschouwd.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van de heer Werner Marginet tot 
de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister 
van Werk, Onderwijs en Vorming, over de werkge-
legenheid in de bouwsector en in andere knelpunt-
beroepen

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Marginet tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vor-
ming, over de werkgelegenheid in de bouwsector 
en in andere knelpuntberoepen.

De heer Marginet heeft het woord.

De heer Werner Marginet: Mevrouw de voor-
zitter, mijnheer de minister, collega’s, op 21 mei 
werd duidelijk dat een jonge Moldaviër van 24 
jaar, die zwaargewond aangetroffen werd op een 
berm nabij de E40 in Aalst, niet het slachtoffer 
was van een vluchtmisdrijf  na een verkeersonge-
val, maar er simpelweg op een schrijnende manier 
gedumpt werd door zijn werkgever nadat hij een 
ongeval had op een bouwwerf. Hij was namelijk 
van de vierde verdieping van een stelling gevallen 
op een bouwwerf  te Anderlecht en was zoals dui-
zenden anderen illegaal tewerkgesteld. Daardoor 
liet de werkgever hem zwaargewond aan zijn lot 
over op de autoberm. Op 25 mei werd een aanne-
mer uit Rillaar veroordeeld na een vergelijkbaar 
feit met een Poolse illegale arbeider, die de dag na 
zijn ongeval overleed. Dit zijn situaties die ieders 
verstand totaal overstijgen.

Er is wel degelijk een heel groot probleem in de 
bouwsector. De bouwsector heeft zowat 10.000 
vacatures die blijven openstaan en maar niet 
ingevuld raken, waardoor ze behoren tot de 
zogenaamde knelpuntberoepen. De lijst van 
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knelpuntberoepen, waaronder de specifieke knel-
puntberoepen in de bouwsector, blijft ongewijzigd 
en het probleem neemt een steeds grotere interna-
tionale dimensie aan. Om deze vacatures in te vul-
len en om economische redenen schakelen bouw-
bedrijven steeds meer over op Oost-Europese 
arbeiders waarvan er naar schatting zowat 10.000 
illegaal actief  zijn. In een artikel dat via Belga is 
verstuurd, is zelfs sprake van 50.000 Oost-Euro-
peanen die illegaal actief  zijn.

In De Morgen van 25 mei 2005 lezen we dat de 
Vlaamse Confederatie Bouw pleit voor regula-
risatie van illegale arbeiders. Dit is niet de eerste 
keer, een tijdje geleden werd hetzelfde scenario al 
bepleit. Ondertussen heeft ook federaal minister 
Dewael er een mening over gegeven. Voor inwo-
ners van de nieuwe EU-lidstaten is in een over-
gangsperiode voorzien waarbinnen nog steeds 
arbeidsvergunningen en arbeidskaarten nodig 
zijn. De aflevering van arbeidskaarten aan inwo-
ners van de nieuwe EU-lidstaten is echter miniem, 
het zijn er hoogstens enkele tientallen per jaar. Dit 
zou logischerwijze betekenen dat er in België bijna 
geen Oost-Europese arbeiders werken. De realiteit 
is natuurlijk totaal anders, want in de bouw alleen 
zijn duizenden illegalen uit de nieuwe lidstaten 
werkzaam.

Deze arbeiders in de bouw werken maar al te 
vaak in mensonwaardige omstandigheden, tegen 
uiterst lage lonen en zonder de nodige veiligheids-
maatregelen. Om dergelijke situaties tegen te gaan 
stelt de Vlaamse Confederatie Bouw dus voor om 
over te gaan tot een eenmalige regularisatie voor 
illegale arbeiders in de bouw, in de hoop daarmee 
concurrentievervalsing en sociale wantoestanden 
tegen te gaan.

De vraag dringt zich op of  dit wel een geschikte 
maatregel is om deze wantoestanden tegen te 
gaan en niet veeleer als een beloning kan worden 
beschouwd voor werkgevers die jarenlang mis-
bruik maakten van de situatie. Dergelijke situa-
tie zal het probleem ten gronde zeker niet oplos-
sen. De duizenden vacatures blijven bestaan, de 
instroom van buitenlandse arbeiders voor knel-
puntberoepen neemt steeds toe terwijl de werk-
loosheidscijfers hoog blijven.

Er worden tal van opleidingen georganiseerd met 
als doel mensen te scholen om te voorzien in de 

invulling van knelpuntberoepen. Het gaat hierbij 
zowel om specifieke opleidingen voor werklozen, 
georganiseerd door de VDAB, als om het onder-
wijs voor jongeren. Knelpuntberoepen geven gou-
den arbeidskansen, maar toch wil het niet lukken 
en merken we zware wantoestanden, zoals die in 
de bouwsector.

Mijnheer de minister, werken deze opleidingen? 
Zo ja, wat zijn de concrete resultaten? Zo nee, zijn 
er reeds maatregelen genomen om het systeem 
aan te passen en welke?

Hoe verklaart u dat de knelpuntberoepenlijst 
steeds groter wordt en het aantal werklozen ook? 
Hoe kan dergelijk onevenwicht ontstaan? Hebt 
u reeds rekening gehouden met de raadgevingen 
van de OESO die in een uitgebreid rapport België 
aanraadt zijn werkloosheidsuitkeringen afhanke-
lijk te maken van de inspanningen van de werk-
loze? Wie geen nieuwe job zoekt, zou een lagere 
uitkering krijgen. Hoe staat u tegenover dit rap-
port? Welke concrete maatregelen werden reeds 
genomen om eventuele misbruiken van het werk-
loosheidssysteem tegen te gaan, en leveren die 
effectieve resultaten op?

Overweegt u om werklozen verplichte opleidin-
gen ter invulling van knelpuntberoepen te doen 
volgen? Welke zijn de opleidingen specifiek voor 
de bouwsector en sluiten die aan op het beroep? 
Hoeveel opleidingen leiden effectief  tot een job? 
Welke maatregelen en acties werden reeds onder-
nomen tegen de massale tewerkstelling van illega-
le arbeiders in de bouwsector en de uitbuiting en 
misbruiken die hiermee gepaard gaan? 

Erkent u dat het onderwijs niet aansluit op het 
beroepsleven en dat het beroepsonderwijs ernstig 
ondergewaardeerd wordt? In hoeverre kunnen er 
binnen het systeem van levenslang leren inspan-
ningen hieromtrent geleverd worden?

Mijn volgende vraag behoeft enige uitleg. In 
een recente Britse studie ‘Forced Labour and 
Migration to the UK’, opgemaakt door Bridget 
Anderson en Ben Royalgy in samenwerking met 
het Trades Union Congress wordt duidelijk de 
link aangetoond tussen de knelpuntsectoren en 
bepaalde onderliggende redenen zoals de vraag 
naar ultra-flexibele arbeid door werkgevers en de 
steeds grotere concurrentiestrijd. In deze studie 
wordt het fenomeen van ‘trafficking’ of  mensen-

Marginet
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handel en ‘forced labour’ of  de moderne vorm 
van dwangarbeid, onderzocht. In grote Engelse 
steden zoals Londen komt dit fenomeen steeds 
vaker voor in de cleaning sector, de bouwsector, 
de verzorgingssector en de landbouwsector, uitge-
rekend knelpuntsectoren. Veel van de slachtoffers 
van die praktijken worden onderbetaald en ille-
gaal tewerkgesteld in een uiterst kwetsbare posi-
tie in arbeidsintensieve en sterk aan concurrentie 
onderhevige sectoren waarin werkgevers steeds 
meer de kosten moeten drukken. Bent u op de 
hoogte van het bestaan en de resultaten van deze 
studie? Hebt u reeds onderzoek gedaan naar der-
gelijke praktijken die ook in Vlaanderen voorko-
men? Het voorbeeld van de jonge Moldaviër sluit 
hier naadloos bij aan. Zo ja, werden reeds maat-
regelen ondernomen om hieraan te verhelpen of 
een studie te bevelen?

Er is sprake van bijvoorbeeld een eenmalige regu-
larisatie van illegale bouwvakkers. Beschouwt u 
dit niet veeleer als een doekje voor het bloeden en 
het verdoezelen van het probleem in de bouwsec-
tor? Hoe staat u daar tegenover? 

De voorzitter: De heer Vrancken heeft het woord.

De heer John Vrancken: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, collega’s, ik sluit me aan bij 
de vraag van de heer Marginet en deel ten volle 
zijn bekommernis.

In de hoorzitting die in de Commissie voor Eco-
nomie heeft plaatsgevonden met een delegatie van 
de VDAB kwam deze problematiek ook al ter 
sprake en werden de pijnpunten al aangehaald. In 
de bouwsector is een stresssituatie ontstaan door 
het grote verschil tussen vraag en aanbod van 
bouwvakkers. Ondanks de hoge werkloosheids-
cijfers wordt de bouwsector geconfronteerd met 
een tekort aan arbeidskrachten dat maar niet kan 
worden ingevuld via het reguliere arbeidscircuit, 
ondanks het goede aanbod aan opleidingen.

Ik heb al eerder het voorbeeld uit de praktijk 
aangehaald dat ikzelf  op zoek ben naar arbei-
ders voor mijn bedrijf. Hoewel we zelf  voor een 
interne opleiding zorgen omwille van het speci-
ale karakter van onze activiteiten, komt er van 
de kant van de werkzoekenden geen respons. We 
hebben onlangs twee arbeiders aangeworven die 

via de WIS-computer van de VDAB tot bij ons 
zijn geraakt. Het gaat om mensen die al werkten, 
maar van job wilden veranderen en meer toe-
komstperspectieven in ons bedrijf  zagen. Voorts 
hebben we geen enkele werkzoekende werkloze 
over de vloer gekregen. Nochtans is mijn bedrijf  
in de streek van Genk gevestigd waar er een hoog 
aantal, zelfs allochtone, werklozen is. Dat stemt 
tot nadenken over de werking en/of  de communi-
catie van de VDAB.

Het is niet verwonderlijk dat de bouwsector enige 
inventiviteit aan de dag legt om haar lacunes op 
te vullen. Dat het hier systematisch om illegale 
tewerkstelling zou gaan, betwijfel ik. Dat via deta-
chering of onderaanneming wordt gewerkt, is niet 
verwonderlijk. Ik laat in het midden of  hierbij de 
veiligheidsregels en de sociale wetgeving onderuit 
worden gehaald, maar men kan toch niet ontken-
nen dat een sociale en arbeidsinspectie op bouw-
werven legio zijn en op regelmatige wijze worden 
uitgevoerd. Dat het inzetten van buitenlandse 
werkkrachten tot ongehoorde concurrentieverval-
sing leidt, is een feit en daarom moet deze prak-
tijk een halt toegeroepen worden. Hiertoe bestaan 
voldoende wettelijke middelen, maar ze moeten 
toegepast worden. Het is de plicht van de over-
heid ervoor te zorgen dat een groot deel van onze 
werklozen de weg naar de bouwsector vindt.

Ik haal nog eens het rapport aan dat we gekregen 
hebben naar aanleiding van de hoorzitting met 
de VDAB, waaruit blijkt dat de VDAB een per-
formante basisdienstverlening geeft. De sterke 
toename van het aantal klantencontacten wijst op 
een performante inzet van moderne en klantge-
richte contactkanalen. Belangrijke vernieuwingen 
in 2004 zijn de automatische vacaturematching 
en de verruimde inzet van het callcenter van de 
VDAB. Dankzij de inzet van deze nieuwe contact-
kanalen is de VDAB erin geslaagd om met minder 
middelen een groter bereik te realiseren. Ook de 
sectorale werking en het vraaggerichte opleidings-
beleid van de VDAB werd naar voren gebracht. 
De VDAB zou in 2004 verdere inspanningen 
geleverd hebben om zijn sectorale werking uit te 
bouwen. Het aantal vraaggerichte opleidingen is 
toegenomen en de samenwerking met een aantal 
sectoren werd verankerd via multilaterale samen-
werkingsakkoorden. Het aantal bereikte werkne-
mers op eigen verzoek in de VDAB-competentie-
centra is gestegen met 46 percent, en het bereik 
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van de opleidingen op verzoek van de werkgevers 
is gedaald.

Mijnheer de minister, hoe verklaart u dat een 
lange rij werklozen de weg niet vindt naar de vra-
gende bouwsector, ondanks het goede aanbod aan 
opleidingen, bijkomende opleidingen en gestegen 
inspanningen van de VDAB?

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mevrouw de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega’s, ik verwonder me over 
het feit dat de vraag gesteld wordt. Ik had een 
gelijkaardige vraag ingediend, maar zelf  voor-
gesteld om ze te verwijzen naar de hoorzitting 
omdat we een afspraak hadden dit thema globaal 
te behandelen. Evenzeer verwondert me de reac-
tie van een partijvoorzitter deze morgen, die niet 
aanwezig was op de hoorzitting, maar het dan 
toch nodig vond om open deuren in te trappen.

Wat de grond van de vraag zelf  betreft, heb ik 
gelezen dat de VCB de alarmbel heeft geluid. Er 
zijn twee problemen. De sector signaleert ener-
zijds het probleem van de oneerlijke concurren-
tie en anderzijds de moeilijkheid van een goede 
matching tussen de 10.000 vacatures en de 8.000 
werkzoekenden. De federatie gaat wel kort door 
de bocht bij het berekenen van het aantal beschik-
bare werkzoekenden. Als iedereen boven de veer-
tig jaar of  iedereen die langer dan een jaar werk-
loos is of  geen ervaring heeft uit de lijst moet 
worden geschrapt, dan zullen we niet ver geraken. 
Bovendien zegt de federatie dat ze de moeite niet 
doet om vacatures te melden aan de VDAB. Hoe 
kan de VDAB dan geschikte mensen sturen? Dat 
is in eigen vlees snijden. Dit neemt niet weg dat er 
een probleem is.

We hebben het probleem in de partij eens beke-
ken. We hebben mensen van de Bouwunie uitge-
nodigd en contact gehad met mensen van Febe-
tra, de federatie van de transportsector in verband 
met de illegale tewerkstelling maar ook de oneer-
lijke concurrentie vanuit de vroegere Oostblok-
landen. Zeker in de transportsector wordt dit een 
probleem. Er waren ook mensen van de admini-
stratie bij. 

Het aantal aanvragen voor arbeidsvergunningen 
uit het voormalige Oostblok ligt niet zo hoog: 

er zouden maar 83 aanvragen zijn geweest in de 
loop van vorig jaar. De druk is dus niet zo groot. 
Misschien betekent dit dat de meesten de illegale 
weg verkiezen van schijnzelfstandigheid, detache-
ringen, dienstencontracten of  werknemers in een 
dienstenbedrijf  die op die manier korte tewerk-
stellingen hebben. Ik vermoed dat al die illegalen, 
of  het er nu 50.000 of  20.000 zijn, via die andere 
constructies binnengeraken en niet via de legale 
manier van de arbeidsvergunningen.

Persoonlijk denk ik dat een oplossing voor de 
vacatures en de tewerkstelling van de buiten-
landse werknemers er misschien kan komen als 
volgend jaar de evaluatie wordt gemaakt van de 
overgangsmaatregelen voor acht van de nieuwe 
lidstaten van de EU. Dan zou men kunnen over-
gaan tot een versoepeling en een afschaffing van 
de arbeidsvergunning.

Inzake de oneerlijke concurrentie geloof  ik niet 
dat het voorstel van de VCB een oplossing is. Ik 
kan me niet voorstellen dat malafide werkgevers 
bereid zouden zijn om dat concurrentievoordeel, 
namelijk met illegalen werken, zomaar prijs te 
geven door de regularisering. Dan zijn ze immers 
hun eigen voordeel kwijt. Ik denk dat er maar een 
ding mogelijk is, namelijk een strengere controle. 
Ik hoor van mensen van de Arbeidsinspectie dat 
ze niet meer kunnen controleren. Ze kennen al de 
statuten niet en er is een taalprobleem, want alle 
stukken zouden moeten worden vertaald. In Lim-
burg wordt gezegd dat er de facto niet kan worden 
gecontroleerd, en bovendien is er geen coördinatie 
op Europees vlak inzake de controle op de econo-
mische migratie.

Voor de vacatures is de sluitende aanpak van 
de minister een spoor dat verder moet worden 
bewandeld. Voor de oneerlijke concurrentie is 
in eerste instantie een coördinatie van controle 
nodig, wat een federale materie is.

De voorzitter: Ik dank de collega’s die aanwe-
zig waren op de hoorzitting van de VDAB en ik 
dank de heren Vrancken en Laurys omdat ze in 
hun vraagstelling vandaag hebben voortgebouwd 
op wat toen is gezegd door de VDAB en door de 
minister. Daarom zal het voor de minister niet een 
louter herhalen zijn van wat toen is gezegd. 

Ik vond dat de vraag kon worden geagendeerd 
omdat bepaalde accenten toch eens extra in de 
verf  mogen worden gezet. Mijnheer Marginet, ik 

Vrancken
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geef  er de voorkeur aan dat u de vraag in het par-
lement stelt dan dat ze in de media wordt gelan-
ceerd.

Minister Vandenbroucke heeft het woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw de 
voorzitter, geachte leden, er is over dit onderwerp 
de voorbije weken al tamelijk veel gezegd, zowel 
in de plenaire vergadering als in de hoorzitting.

In 2004 heeft de VDAB 27.681 opleidingen opge-
start in knelpuntberoepen, wat een stijging van 
13,1 percent tegenover 2003 betekent, waarbij 
22.475 werkzoekenden betrokken waren, wat een 
stijging van 13,2 percent tegenover 2003 bete-
kent. In 2004 werden ook 12.273 individuele 
beroepsopleidingen in ondernemingen, afgekort 
IBO’s, opgestart. Dit is een aanzienlijke toename 
ten opzichte van 2003, namelijk een stijging met 
23 percent of  2.295 personen. Ongeveer de helft 
van deze IBO’s heeft betrekking op een knelpunt-
beroep. Niet minder dan 21 percent van de IBO’s 
vindt in de bouwsector plaats. Dat is heel veel 
omdat de bouwsector maar 6 percent heeft van de 
totale loontrekkende werkgelegenheid. 

In uitvoering van het recent afgesloten Werkgele-
genheidsakkoord 2005-2006 zal de VDAB in 2005 
extra middelen krijgen om de opleidingscapaciteit 
voor werkzoekenden te verhogen met 2.000 plaat-
sen over twee jaar. Van deze extra opleidingen 
gaat 13 percent naar de bouwsector: opleidingen 
voor torenkraanbestuurder, bouwplaatsmachinist, 
metselaar, lasser en lasser/monteerder. In 2005 
mag dus worden verwacht dat het aantal bouwop-
leidingen opnieuw zal toenemen. 

Sinds 1 september 2004 is in uitvoering van de 
Ondernemingsconferentie de premie voor oplei-
dingen voor knelpuntberoepen en beginnend 
beroepsbeoefenaar ingevoerd. Omwille van de 
recente start van deze premies is het momenteel 
nog niet mogelijk om verregaande conclusies te 
trekken. De effectmeting gebeurt pas 6 maanden 
na de beëindiging van het traject. Van de premies 
die werden gevraagd – en eind mei 2005 waren er 
dat in totaal 7.243 – gaan er 1.114 naar bouwgere-
lateerde beroepen. Dat is dus bijna één op zeven. 

De batterij aan maatregelen is dus aanzienlijk, 
maar als een sector zoals de bouwsector signaleert 

dat er nog steeds een probleem is, dan moeten we 
in dialoog treden. De administrateur-generaal van 
de VDAB overlegt met de sector en zal me van dit 
resultaat op de hoogte houden. 

De bevoegdheid om in te grijpen in de werkloos-
heidsuitkeringen en die afhankelijk te maken van 
het zoekgedrag en de inspanningen die een werk-
loze levert om een nieuwe job te vinden, ligt bij 
de federale minister van Werk. Dit systeem werd 
recent op punt gesteld en moet een aantal vor-
men van oneigenlijk gebruik en misbruik van het 
werkloosheidsysteem tegengaan. Complementair 
daarmee werd in Vlaanderen de sluitende aanpak 
uitgewerkt en wordt ervoor gezorgd dat de RVA 
vanuit de VDAB alle noodzakelijke informatie 
krijgt over het zoekgedrag van de werklozen. Dit 
zijn zeer concrete en doortastende maatregelen. 
Nu reeds concluderen dat bijkomende stappen 
nodig zijn, is wat voorbarig. We moeten de resul-
taten van deze aanpak nog afwachten. 

Anderzijds bereikt het aantal vacatures uit de 
bouwsector die de VDAB te behandelen krijgt, 
helemaal niet het aantal dat door u wordt geci-
teerd, namelijk 10.000. In 2004 zijn er vanuit de 
sector 6.132 vacatures doorgegeven. Hiervan zijn 
er 5.637 afgewerkt, met een vervullingspercentage 
van 82,2 percent. Dit is een goed vervullingsresul-
taat en ligt hoger dan de norm in het beheerscon-
tract. Bij deze nodig ik de bouwondernemingen 
uit om meer vacatures aan de VDAB te bezorgen 
zodat het jobaanbod transparant wordt en we 
onze basisdienstverlening naar werkgevers kun-
nen mobiliseren om openstaande vacatures in te 
vullen. Daarbij ga ik ervan uit dat ook de werk-
zoekenden die meer dan 1 jaar werkloos zijn, 
ouder dan 40 zijn en/of  geen ervaring hebben, 
in aanmerking komen. Ik wil het pleidooi van 
de heer Laurys daaromtrent ondersteunen. Als 
de samenleving vindt dat iemand van ouder dan 
veertig oninteressant is, dan is het heel ver geko-
men. Ik vind dat onwaarschijnlijk en we moeten 
daar collectief  tegen revolteren. 

De VDAB maakt in samenspraak met de werk-
zoekenden een competentiebilan op. Op basis 
daarvan wordt een traject naar werk uitgetekend. 
De werkzoekende is gehouden om de kansen die 
de VDAB in het kader van dit traject biedt, te 
grijpen, zowel inzake werkaanbod als opleiding. 
Doet hij of  zij dit niet, dan volgt er transmissie 
naar de RVA. 

Voorzitter
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Van mei 2004 tot april 2005 werden bij VDAB 
2.599 nieuwe beroepsspecifieke opleidingen 
begonnen voor werkzoekenden in de bouwsector. 
De totale opleidingscapaciteit is voor 93 percent 
bezet, wat erg hoog is aangezien er altijd enke-
le tussentijdse stopzettingen zijn, onder andere 
doordat mensen werk vinden. De VDAB meet de 
uitstroom uit de opleidingen 6 maanden na het 
beëindigen van de actie en gaat na of  de werk-
zoekende nog als niet-werkende werkzoekende 
staat ingeschreven. Van de 609 gemeten acties die 
voor knelpuntopleidingen in de bouwsector lie-
pen in de periode oktober 2003-september 2004, 
werd een uitstroom van gemiddeld 64,2 percent 
gemeten. Het gaat hier om werkzoekenden die de 
opleiding succesvol hebben afgerond. Uit de cij-
fers blijkt dat allochtonen het iets moeilijker heb-
ben dan autochtonen, respectievelijk 53,7 percent 
tegenover 67,7 percent. 

De illegale tewerkstelling van arbeiders in de 
bouwsector omvat een groot aantal elementen 
die tot de bevoegdheid van de federale inspectie-
diensten behoren. Bij de FOD Werk werd in de 
loop van 2003 het federale comité voor de strijd 
tegen zwartwerk en illegale migratie opgericht. 
Dit comité is operationeel sedert december 2004 
en werd specifiek opgericht om op de in de vraag 
gestelde problematiek een adequaat antwoord te 
geven. 

De afdeling Inspectie Werkgelegenheid van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap oefent, 
binnen de haar toegemeten bevoegdheden, con-
trole uit op de toepassing van de wetgeving op de 
tewerkstelling van buitenlandse werknemers en 
de privé-arbeidsbemiddeling. Dit doet ze zowel 
op eigen initiatief, als op vraag, als in samenwer-
king met andere inspectiediensten. De strijd tegen 
illegale arbeid en het optreden hierbij van tussen-
personen werd in de doelstellingen van de afde-
ling Inspectie Werkgelegenheid als een prioritaire 
opdracht voor 2005 geformuleerd, en wordt thans 
uitgevoerd via de vermelde aanpak en wijze van 
optreden. 

Indien uit de feiten en/of  informatie zou blijken 
dat zich in het Vlaamse Gewest activiteiten ont-
plooien die niet stroken met de vigerende regelge-
ving, dan wordt onmiddellijk een onderzoek ter 
plaatse ingesteld. Indien inbreuken worden vast-
gesteld, wordt opgetreden door middel van het 
opstellen van een pv dat aan de bevoegde rechts-

macht wordt gezonden. Deze onderzoeken wor-
den op gecoördineerde wijze en binnen het ver-
band van de arrondissementele cellen uitgevoerd, 
waaraan de afdeling Inspectie Werkgelegenheid 
participeert.

De vaak moeilijke aansluiting tussen onderwijs 
en arbeidsmarkt vormt inderdaad een belangrijk 
aandachtspunt voor de Vlaamse overheid. Uit de 
jaarlijkse schoolverlaterenquêtes van de VDAB 
blijkt echter dat een aantal sterke studierichtingen 
uit het TSO en BSO – waaronder een groot aan-
tal bouwopleidingen – erg gunstige uitstroomcij-
fers uit de werkloosheid kunnen voorleggen. Dat 
wijst op de grote vraag naar bijvoorbeeld gekwa-
lificeerde bouwvakkers. De maatschappelijk vaak 
beperkte waardering voor deze technische beroe-
pen en het imagoprobleem van de bouwsector 
leiden echter tot een dalend aantal studenten in 
de bouwstudierichtingen. Op enkele jaren tijd is 
de nieuwe instroom van schoolverlaters naar de 
bouwsector gehalveerd tot minder dan 1.000, met 
als gevolg bouwafdelingen in het onderwijs die de 
deuren sloten. De blijvend hoge vraag naar bouw-
vakkers moet bijgevolg worden opgevangen door 
kwalificerende beroepsopleidingen na het initi-
ele onderwijs, en die worden onder meer door de 
VDAB georganiseerd.

De Britse studie was tot nog toe onbekend voor 
mijn administratie en in Vlaanderen werd er 
momenteel ook nog geen gelijkaardige studie uit-
gevoerd. Binnen het huidige Viona-onderzoeks-
programma werd wel reeds een onderzoek afge-
rond rond ‘De gevolgen van de EU-uitbreiding 
voor de Vlaamse arbeidsmarkt’ dat werd uitge-
voerd door professor Abraham en doctor Bilsen. 
In deze studie werd de impact ingeschat van de 
uitbreiding van de EU op de Vlaamse arbeids-
markt. Het antwoord was éénduidig: we mogen de 
huidige en toekomstige aanwezigheid van arbeids-
krachten uit de nieuwe lidstaten niet overschatten. 

De onderzoekers geven zelf  wel de beperking van 
hun onderzoek aan omdat in de studie enkel werd 
gekeken naar legale arbeid, ze hielden geen reke-
ning met de illegaal in Vlaanderen verblijvende 
arbeidskrachten. Als reden geven de onderzoekers 
aan dat het aan degelijk empirisch materiaal ont-
breekt om hierover wetenschappelijk verantwoor-
de uitspraken te doen: er is slechts anekdotische 
evidentie beschikbaar. 

Een tweede belangrijke bron om de situatie van 
de werknemers met een buitenlandse nationaliteit 

Vandenbroucke
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op te volgen, is het jaarrapport over de tewerkstel-
ling van buitenlandse werknemers in het Vlaamse 
Gewest, dat wordt samengesteld door mijn admi-
nistratie. Het jaarrapport 2004 is sedert 16 mei 
raadpleegbaar op de website. Nieuw ten opzichte 
van de voorgaande jaren is dat het een inschatting 
bevat van het beperkte effect van de toetreding 
van de nieuwe Europese lidstaten op arbeidsmi-
gratie. Er wordt ook verslag gedaan van de activi-
teiten van de afdeling Inspectie Werkgelegenheid 
over het toezicht op de wetgeving ‘tewerkstelling 
buitenlandse werknemers’, met onder andere de 
werking van cel Mensenhandel. Op het vlak van 
mensenhandel werd er vorig jaar in een vijftien-
tal dossiers overleg gepleegd tussen de cel Men-
senhandel en de afdeling Inspectie Werkgelegen-
heid, vooraleer er werd overgegaan tot effectieve 
inspectie. 

Regularisatie kan enkel indien de FOD Bin-
nenlandse Zaken ook verblijfsvergunningen zou 
toekennen aan de betrokkenen. Op basis van de 
bestaande wetgeving is de toekenning van arbeids-
vergunningen en -kaarten aan illegale bouwvak-
kers ook onmogelijk. Van een regularisatie van 
illegale bouwvakkers zal dus op korte termijn 
geen sprake zijn. Het zou bovendien een verkeerd 
signaal zijn om naar aanleiding van uitwassen die 
worden vastgesteld in bepaalde ondernemingen, 
over te gaan tot een grootschalige regularisatie 
van illegale praktijken. Zoals blijkt uit het ant-
woord op de vorige deelvragen, is de aanpak van 
de Vlaamse overheid er een van intensieve dia-
loog en samenwerking met de betrokken sector en 
ondernemingen. We proberen er binnen het wette-
lijke kader alles aan te doen om de knelpunten in 
de toekomst te verhelpen. 

De voorbije weken waren er onderhandelingen 
tussen mijn kabinet, de administratie en de bouw-
sector. Er werd gealludeerd op het afspraken-
kader dat gemaakt werd voor het seizoens- en 
gelegenheidswerk in de land- en tuinbouwsector. 
Daarbij werden vorig en ook dit jaar op basis van 
de versnelde procedure, arbeidsvergunningen en 
arbeidskaarten toegekend indien er geen alter-
natieven op de klassieke Europese arbeidsmarkt 
aanwezig waren. Op dit ogenblik wachten het 
kabinet en de administratie op een antwoord en 
een voorstel van de bouwsector. Dit voorstel moet 
passen binnen de bestaande sectorconvenant en 
gedragen worden door alle sociale partners. 

De voorzitter: De heer Marginet heeft het woord.

De heer Werner Marginet: Mevrouw de voorzit-
ter, ik dank u oprecht omdat u deze vraag die 
was ingediend als interpellatieverzoek, hebt wil-
len agenderen. Ik was inderdaad niet aanwezig op 
de hoorzitting omdat ik in een andere commissie 
bezig was. 

Mijnheer de minister, ik dank u voor het interes-
sante en uitgebreide antwoord. De heer Laurys 
pleit terecht voor strengere controle. Het taal-
probleem is inderdaad een feit. Laat ons duide-
lijk zijn: het is aan hen om de Nederlandse taal te 
beheersen, al was het maar voor hun eigen veilig-
heid. 

Het verhaal over de 40-plussers is inderdaad erg 
merkwaardig. In een artikel weerlegt de VCB ove-
rigens dat 45.417 werkzoekenden in aanmerking 
zouden komen voor een job in de bouwsector, 
zoals blijkt uit de databanken van de VDAB. Vol-
gens de sector gaat het slechts om 1.327 werkzoe-
kenden voor ongeveer 13.500 jobs. Ik vermoed 
dat de waarheid ergens in het midden zal liggen. 

Het klopt dat het steeds moeilijker wordt om 
klassen te vullen. 12 jaar geleden waren er in de 
school waar ik lesgaf, gemakkelijk twee tot drie 
groepen jongeren die voor de bouw kozen. De 
jongste jaren moeten we echter tovertrucs uitha-
len om klassen gevuld te krijgen. Kan de Vlaamse 
Regering geen promotie voeren voor deze beroe-
pen? 

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mijnheer Marginet, ik heb 
niet alleen verwezen naar het gebrek aan talen-
kennis van de werknemer, maar vooral naar het 
probleem van de vertaling van documenten waar-
uit een zelfstandige activiteit en dergelijke blijkt. 
Dat schijnt voor de inspectie het grootste pro-
bleem te zijn. 

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.13 uur.

_______________________

Vandenbroucke





HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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